

# El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6904 ALICANTE Jueves 18 de Mayo de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.631

Alicante del 22 al 29 de junio Fogueres de San Juan mas de treinta magníficos monumentos artísticos, de sátria y de crítica, que se queman al mismo tiempo la noche de San Juan. Treinta bandas de música - Trucas - Regatas. Otros festejos.

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta. Provincias, trimestre . 7,50

Precio del ejemplar 10 céntimos

CUARTILLAS DEL MAESTRO

## Contubernio o locura

Por ROBERTO CASTROVIDO

Pasó la nube. Descargó una granizada de bombas y de tiros de pistola. Causó víctimas en uno y otro bando. En el de los huelguistas hay muchos presos. Lloro las víctimas y siento en el alma estos horrores, ni nuevos ni los últimos seguramente. ¿Por qué se promovió la huelga general anarquista? ¿A qué condujo? Según la F. A. I. y sus comilitones y simpatizantes, la huelga general revolucionaria era un envite más contra el socialismo que gobierno y otra protesta con la falta de libertad que padece el anarquismo sindicalista. Esta es la explicación de lo inexplicable dada por los factores de esta huelga general de cuarenta y ocho horas.

Admitidas sus explicaciones, resulta evidente el error, mejor diríamos el absurdo, táctico. Acaba de fracasar una huelga general en Barcelona, fracaso al que han contribuido eficazmente los escamoteos de la Esquerra, la juventud catalanista de la izquierda armada y organizada milicianamente. Al fracaso reciente de Barcelona hay que añadir el cansancio del proletariado en Sevilla, Valencia, Zaragoza, parte de Asturias, Coruña y otras poblaciones y comarcas, agitado constantemente con huelgas parciales o generales, tumultos, conspiraciones, fabricaciones y depósitos de explosivos, atracos y detenciones en masa por la autoridad vigilante.

En esta situación, y sin recordar las cicatrices que el cuerpo libertario comunista conserva desde las represiones de las intentonas de los meses de enero de 1932 y 1933, se lanzan a la huelga revolucionaria con el resultado que era de prever por toda mente sana. ¿Qué ha logrado la Federación Anarquista Ibérica? La muerte de más de media docena de personas, una cincuenta de heridos y centenares de presos. ¡Cuántas familias deshechas! ¡Qué de lágrimas! ¡Qué de tribulaciones! Más la política no tiene extrañas. No lo olvidemos, y en vez de exhalar lamentos examinemos fríamente la cuestión.

Admitamos que su propósito era el de herir gravemente a los socialistas y echar a empujones del Poder a los ministros del partido enemigo de los anarquistas. ¿Lo ha conseguido la huelga? No. La Unión General de Trabajadores ha ganado prestigio en cuanto ha fracasado un paro al que públicamente rehuyó contribuir. Y el Partido Socialista continúa su táctica colaboracionista. Si el contrario no ha sufrido ni una contusión ni un arañazo, la F. A. I. sí ha padecido mucho como consecuencia de su fracaso. Ha perdido prestigio, ha ahondado las divisiones ha tiempo iniciadas con la Confederación Nacional del Trabajo y con muchos Sindicatos y ha padecido su autoridad moral, acusada directamente por el Bloque Comunista de Obreros y Campesinos de haberse vendido al fascio, en provecho del cual ya realizado la huelga.

Lo que directamente dice el Bloque lo insinúan muchos y lo piensan muchos al ver con simpatía a los acusadores de un híbrido y criminal contubernio.

No ha estallado la nueva intentona monarquicista, militarista, clerical, tradizionalista, dictatorial y fajista. No se ha dado un nuevo 10 de agosto. Hasta se niega la existencia de un complot derechista.

¿Hemos visto visiones? ¿Carecían de todo fundamento rumores, insinuaciones, francas noticias? No sé; pero lo cierto es que se anunció en plenas Cortes que se preparaba una asonada, un esfuerzo contrarrevolucionario, aunque no se declara antirrepublicano, imitando también en esto al canceller Hitler. Síntomas premonitorios fueron el traslado subrepticio de la Cárcel de Madrid a la de Alcalá de Henares del opulento señor March, sospechoso de andar metido en la trama de la cual era socio capitalista; la revelación de unos distinguidos ladrones detenidos en Madrid después de haber efectuado un robo de alhajas en Badajoz; la conducción a Madrid de dos caracterizados pistoleros del Sindicato Libre de Barcelona; la ni vista ni oída traslación a Canarias del general Godec, acompañado hasta Cádiz, para que no se aburriera en el viaje, por unos jefes de la Guardia civil; artículos e informaciones de periódicos bien enterados otras veces; el rúmn publico, el que dice, el cuando el río suena...

Que sonaba es indudable para todo el que no esté sordo. Y si se prepara algo que no estalló por la banda de derecha y surge en la otra banda, en el extremo opuesto, la huelga general revolucionaria de las cuarenta y ocho horas, ¿no hay para dudar, para admitir el supuesto, para dar asenso a la acusación que de columnias califican los acusados? Lo será, no lo niego; antes me cuesta trabajo afirmar. Soy refractario a la admisión de murmuraciones y aún de acusaciones concretas de esta clase de contubernios. ¿No he de serlo, si palpé la falsedad de aquella verdaderamente calumniosa acusación a los huelguistas de 1917, en quienes el vulgo veía instrumentos y agentes mercenarios de Inglaterra y Francia? Pero no siempre es una falacia la corrupción ante el oro inglés, el dinero burgués, el talonario del capitalista. Desgraciadamente, no siempre yerra la malicia. Demagogos terribles a sueldo de la Policía he conocido algunos. El célebre Rull fué a un mismo tiempo sembrador de bombas de dinamita y confidente del Gobierno civil de Barcelona. Con todo, y con esta experiencia, dudo mucho que sea verdad lo que se dice, pero no puedo por menos de preguntarme después de la pesadilla: ¿fue un contubernio criminal o un arrebatado de enajenación mental?

En la Asamblea provincial de la Alianza de Labradores, entre los varios acuerdos tomados hay uno que merece destacarse, porque en realidad él constituye a mas que una solución en defensa del régimen republicano, harto vejado por estas comisiones que no vienen a ejecutar otra labor mas que agotar la pasividad de los elementos productores paseros, al propio tiempo que agotan también el numerario existente destinado por su reglamento para asuntos benéficos. Por fin hay una entidad que bajo el nombre de Alianza de Labradores y representada efectivamente por ellos, y no ficticia como aquí ha resultado toda organización hasta ahora, lanza el acuerdo siguiente. «Disolución de la Comisión Liquidadora de la Cámara Pasera» con nombramiento aparte de persona técnica que efectue esta liquidación, no a paso de tortuga como viene ejecutándose hasta aquí, sino con aceleramiento premeditado digno de toda democracia. Esperamos que estando al frente de la Dirección General de Industria don Alvaro Botella, ha de dejar sentado que los alicantinos no tienen en olvido a esta región de la Marina, tan separada hasta el advenimiento de la República, de Alicante, por propia dejadez de los mismos, y ya renovado este contacto es de esperar que uno de sus principales iniciadores el señor Botella, pida que se disuelva por orden ministerial tan nefasta comisión y se exijan responsabilidades a aquellos que en su día encanizaron a esta entidad por derroteros de descalabro.

ROBERTO CASTROVIDO

## El regreso del "Graf-Zeppelin"

Friedrichafen, (telégrafo). — El digno «Graf-Zeppelin», procedente de América del Sur, llevando a bordo siete pasajeros, al mando del capitán Lehmann, ha aterrizado normalmente a las 20 h. 7 de ayer.

## LINTERNA MAGICA

## Los nombres raros y los cargos

Vaya, parece que, al fin, pronto ocupará algún importante cargo dentro de la República. Lo digo porque ya les ha tocado la vez a las personas que tienen nombres "poco vulgares". Después de haberse agotado todos los Pedros, Juanes, Franciscos, Josefes y Luises, no hay más remedio que echar mano de los otros, de los menos usados.

Teótic se llama el nuevo gobernador civil nombrado para Bilbao, a quien deso entre con buen pie y tenga muchos aciertos en la difícil misión que se le ha encomendado.

De Teótic a mi nombre no va mucha diferencia, son de la misma serie, lo que quiere decir, a mi entender, que ya estoy en fila para cualquier otro Gobierno civil que salga por ahí. Lo malo es que ningún cargo en estos momentos históricos es envidiable, sino muy comprometido y de gran responsabilidad. En tiempos de la Monarquía el mando civil de una provincia era una canonjía, una ganga. El gobernador se limitaba a firmar licencias de caza, a asistir a las procesiones vestido de uniforme y a colocar primeras piedras. Le quedaba tiempo para ir al teatro, para asistir a fiestas y, si era de la calaña de aquel tristemente célebre Ballarín, para otras expansiones.

Ahora, como ha dicho acertadamente el insigne biógrafo alemán Emilio Ludwic. España es un mar encrespado, revuelto, tormentoso; malo para bregar en él, pero divertido para presenciar el oleaje desde el muelle, como van las gentes de tierra adentro los días invernales. Ya no hay Gobiernos civiles tranquilos. Hasta aquellas provincias tenidas siempre como pacíficas ha llegado la marea y el oleaje social con sus perturbaciones, sus huelgas y sus violencias. En estos momentos hay que saber nadar bien. Estos hombres que aceptan cargos merecen la gratitud de la España republicana. Nunca mejor que ahora se podrá decir de ellos que se sacrifican por la patria; pues, en efecto, sacrifican muchas cosas y exponen más que los toreros. Hay que tener un espíritu bien templado para resistir las presiones de uno y otro lado, pues todos empujan a un mismo tiempo. Unos quieren acabar con los enemigos de la República, y los otros con el gobierno, y el gobernador, en medio.

Considerando esto, no me conviene tener un nombre que, por lo extraño, está expuesto cualquier día a convertirse en gobernador o cosa parecida. Pero si no hubiese más remedio que aceptar alguno yo me decidía por el Gobierno civil de Madrid, que, no obstante ser la capital de la República, es el Gobierno ideal para una persona que no sea excesivamente simpaticante del trabajo. El gobernador civil de Madrid casi pasa desapercibido; los periódicos no hablan de él. Si se fuese preguntando a todos los españoles quién es, cómo se llama la persona que ocupa este cargo, la inmensa mayoría no sabría contestar. ¡Es un cargo ideal! Y, además, en Madrid. Está asistido por los organismos centrales del Estado, ministerios, Dirección de Seguridad, etcétera.

Otro puesto hay al que le he echado la vista encima y del que en otras ocasiones he hablado: es el de inspector de Trabajo; no importa cual, cualquier trabajo es bueno para inspeccionado; como el inspector no ha de hacerlo... El inspector sólo está para ver cómo trabajan los demás. ¡Maravillosa misión que llenaría por completo todas mis aspiraciones! Si mi nombre raro sirve para alguno de estos dos cargos, o para el de delegado de Turismo, lo ofrezco con todas sus letras. Ahora, si es para meterse en líos y andar luchando con unos y con otros y tener que escribir «notas oficiales», para esto me quedo con el nombre de Tomás, que muchas personas, que creen conocerme, me adjudican.

Ecos de la Marina

## La pretendida disolución de la Cámara Pasera de Denia

En la Asamblea provincial de la Alianza de Labradores, entre los varios acuerdos tomados hay uno que merece destacarse, porque en realidad él constituye a mas que una solución en defensa del régimen republicano, harto vejado por estas comisiones que no vienen a ejecutar otra labor mas que agotar la pasividad de los elementos productores paseros, al propio tiempo que agotan también el numerario existente destinado por su reglamento para asuntos benéficos. Por fin hay una entidad que bajo el nombre de Alianza de Labradores y representada efectivamente por ellos, y no ficticia como aquí ha resultado toda organización hasta ahora, lanza el acuerdo siguiente. «Disolución de la Comisión Liquidadora de la Cámara Pasera» con nombramiento aparte de persona técnica que efectue esta liquidación, no a paso de tortuga como viene ejecutándose hasta aquí, sino con aceleramiento premeditado digno de toda democracia. Esperamos que estando al frente de la Dirección General de Industria don Alvaro Botella, ha de dejar sentado que los alicantinos no tienen en olvido a esta región de la Marina, tan separada hasta el advenimiento de la República, de Alicante, por propia dejadez de los mismos, y ya renovado este contacto es de esperar que uno de sus principales iniciadores el señor Botella, pida que se disuelva por orden ministerial tan nefasta comisión y se exijan responsabilidades a aquellos que en su día encanizaron a esta entidad por derroteros de descalabro.

RAMI Denia, mayo 1933.

DEL PASADO MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

## Los pistoleros intentaban desarrollar en Elda, un verdadero plan estratégico contra la guardia civil



Elagente de vigilancia don Juan Vicente Araeil, muerto en Alicante por los sindicalistas, en la refriega, el día 9 del actual.

Oportunamente, el mismo día de haber ocurrido, ya dimos la noticia concisa de los desagradables incidentes que respondiéndolo al intento de movimiento revolucionario estallado en toda la República, se habían registrado en nuestra provincia. Fue entonces cuando al siguiente día, el 10 del mes que transcurre, dieron los elementos anarcosindicalistas de Elda una nota de negación de ciudadanía, atentando alevosamente contra la vida de unos individuos pertenecientes a un Instituto armado, encargado de velar por el mantenimiento del orden.

### ANTES DE ESTALLAR EL MOVIMIENTO.

Cuando con unos días de anterioridad al 9 de mayo, las autoridades tuvieron conocimiento de la trama que se estaba tejiendo, dispusieron de todos los resortes precisos para hacer abortar lo que tan caras consecuencias había de reportar. Pero era ya tarde, pues aunque con la mayor rapidez se cursaron las órdenes, como cuando esto se hacia era la víspera de los acontecimientos, y a última hora del día por cierto, respondiéndolo a la táctica y procedimiento de la organización, quienes desde las sombras llevaban la directriz de la intención, habían desaparecido ya.

Unos se hallaban escondidos en las afueras de la población. Otros se habían lanzado al campo, y también algunos por las montañas buscaban refugio seguro para sus personas y aun quizá el puesto en donde hacerse fuertes si el caso se presentara para ello.

Hubo uno, el Manuel Bellod Orgilés, conocido entre el vecindario mas que por su nombre por el apodo de «El Moná», que según se ha llegado a saber ahora, permaneció muchísimo tiempo oculto en su propio domicilio, escondido en uno de los rincones de la galería de su casa, de tal modo que fue imposible de todo punto dar con su paradero. Ingeniosamente pudo así escapar «El Moná» de ser apresado con anterioridad a lo acontecido. Y quizá de haberse logrado esa captura hubiera dejado de ocurrir lo que mas tarde se lamentó, por ser éste uno de los principales cabeceles de la banda de pistoleros.

### LA ESTRATEGEMA.

Ya los relatamos, y ya lo hemos dicho con anterioridad. Pero vamos ahora en estas líneas a revelar de la manera mas clara posible la estrategia que los pistoleros tenían proyectada desenvolver y que no pudieron desplegar en la totalidad de sus extremos por haber echado a rodar la segunda parte de sus planes la seriedad de la fuerza pública.

Encontrábase una patrulla de la guardia civil, de vigilancia por la calle Médico Beltrán, acabando de salir de otra calle afluente. Hallábase

De los diecinueve sindicalistas que tomaron parte activa en el criminal atentado, los mas peligrosos son las dos muchachas complicadas

El Juzgado Militar lleva activamente la tramitación del sumario por estos sucesos cuya organizacion conoc ya perfectamente.

La fuerza pública a un lado de la calle, cerca de la acera derecha y en la dirección misma seguida al entrar en esta vía.

Cercano a este lugar, a unos seis o siete metros hay otro callejón con salida a una avenida que atraviesa la calle Médico Beltrán. Es paralelo este callejón a la avenida de referencia y a la misma está unido por una corredera.

Para que el lector siga mas claramente la descripción marcaremos estas calles con letras.

Y así llamaremos a la calle del Médico Beltrán, por su propio título; al primero de los callejones indicados «Callejón X»; a la corredera citada «Callejón A»; a la mencionada avenida en la que tiene su salida la calle Médico Beltrán «Avenida B»; y a la vía citada en último lugar «Callejón Z».

Si se preocupa el lector de formarse un plano, podrá apreciar que entre la calle Médico Beltrán, Callejón X, Callejón A, y Avenida B, queda una manzana de casas, completamente aislada de toda otra edificación.

Encontrábase la guardia civil en el lugar en que la hemos señalado, sin advertir que parapetados tras la esquina de esta calle y el Callejón X se encontraban varios sujetos. Frente a estos, tras la esquina de la Callejón Z, otro grupo como el anterior, de cerca de diez individuos, se hallaba apostado.

Descubierta después de ocurrir el atentado, la estrategia preparada, se sabe que los pistoleros que en el Callejón X se hallaban apostados, habían de arrojar las bombas contra la guardia civil, y esperaban que al ocurrir este hecho, la fuerza saldría en persecución suya y tras ellos marcharía por el Callejón X y el Callejón A, en cuyo final se harían fuertes los agresores. Aprovechando la marcha por este lugar de la guardia civil, tras ella saldrían los que en la Callejón Z se encontraban, y ocupando el Callejón X, cogerían a la guardia civil entre dos fuegos en Callejón A. No tenían ya la menor duda los confidentes, de que todo saldría conforme a sus bien estudiados planes y allí mismo, en el Callejón A, darían muerte a todos los guardias que iban.

### LOS SUCESOS.

Ocurriera de muy distinto modo a como los revoltosos los esperaban. Al lanzar las tres bombas contra la fuerza pública los pistoleros que en el Callejón X se encontraban, permaneció serena la guardia civil y fué ello causado del desbarajuste de toda la trama. Pudieron huir los agresores por el lugar que de antemano tenían indicado, pero no les persiguió como pretendían la guardia civil, sino que dividiéndose en dos grupos partió uno por el Callejón X y el Callejón A, para salir a la Avenida B; y con el propósito de encontrarse en este mismo sitio con sus compañeros salieron por toda la calle Médico Beltrán, los restantes guardias, dispersando al propio tiempo a los pistoleros que aguardaban en la Callejón Z sin esperar esta maniobra.

Fué cuando aprovechando la circunstancia de que en aquel momento atravesaba la Avenida B, la carroza fúnebre y el acompañamiento de un entierro, los pistoleros de ambos grupos pudieron darse a la fuga produciendo enorme pánico, ya que para proteger su huida dispararon hasta cerca de un centenar de tiros, sin que por fortuna, alcanzaran más que a dos niños que sufrieron leves heridas.

### LOS ARTEFACTOS.

De las tres granadas de mano que los revoltosos lanzaron, únicamente dos hicieron explosión, sin lograrlo la tercera.

Son estos artefactos, de los conocidos en términos militares por «de gran cono de dispersión», es decir que al estallar abren en forma de cono su vértice en el suelo y ex-

pandándose a una gran distancia la metralla.

No son estas granadas de modelo militar, y seguramente fueron fabricadas por los mismos rebeldes, toda vez que en lugar de ser su contenido balines perfectamente acabados, como pudo comprarse por un cascote recogido, la metralla estaba compuesta por trozos de hierro, clavos y otros materiales amorfos en completo desorden.

### LAS ARMAS.

Al detener a varios de los sujetos autores y complicados, se les han ocupado armas de las que se ha incautado la autoridad.

Son armas de excelente fabricación, hasta el punto que una de las pistolas ocupadas, según el informe de los maestros armeros que las han examinado, es insuperable, verdaderamente magnífica, tanto en calidad como en la seguridad que en ella podía tener su portador.

### LOS HERIDOS.

Son los heridos el niño de 13 años llamado Francisco Rico Lledó, y el muchacho de 19, Gedeón García Romero. Sufren heridas leves que les fueron producidas por disparo de arma de fuego, al encontrarse en la ruevuelta que se produjo al mezclarse con la comitiva del entierro, los pistoleros.

El otro herido es el sargento de la guardia civil Vicente García Ferrer, y sus heridas le fueron ocasionadas por un cascote de una de las grana-

das que hicieron explosión. Parece ser que su estado tampoco es de gravedad.

### NUEVA HUIDA.

Los agresores eran los mismos sujetos como pudo observarse en el momento de ocurrir los hechos, que la policía buscaba el día anterior y que no fueron hallados.

Después de cometer su criminal intento, nuevamente se lanzaron por campos y montañas, y esta vez sí que ninguno pretendió esconderse en su domicilio para huir del alcance de la justicia.

### LOS DETENIDOS.

Pero poco a poco han ido cayendo en poder de la autoridad. Uno cerca ya de Alcoy, otro casi en San Vicente, muchos por esos campos.

Son los detenidos Manuel Bellod Orgilés (a «El Moná»); Eduardo Busquier Verdú (a «El Mirá»); Diego Híquez Martínez; Manuel Rico Cerdán; un individuo llamado «El Tortosa»; Camilo Guerrero Sarnago, otro sujeto apodado «El Monró», zapatero; Antonio Gisbert; Ramón Guardiola, (a «El Tramús»); Manuel Vicedo Gallana; Vicente Hernández Sirvent (a «El Sentos»); Eduardo Miguel Navalón (a «El Barquillero»); un tal Rafael; Anibal «El Esquembré»; Ramón Marco Azorín (a «El Alcaldé»); Lucio Parra Román. Todos ellos son de edad que oscila entre veinticinco y treinta años. El único de menor edad es el detenido Remigio Jover, de 15 años, que habita en la casa de su padre en la calle París, de Elda.

La única mujer detenida es una hermana de «El Mina», apodada «La Mina», y cuyo nombre es Anita Busquier. Es una muchacha de veintidós años, muy agraciada según nos informan quienes personalmente la conocen.

Y la otra mujer que ha tenido participación directa en esta acción, es Armonia Martínez Vicent, muchacha de una singular belleza que ha causado admiración, de dieciocho años, que no ha podido ser habida.

Todos los detenidos se encuentran ya en la Cárcel, a excepción del Remigio Jover, que por ser menor de edad ha salido de la jurisdicción de guerra, hallándose a disposición del Tribunal Tutelar de Menores.

Según las referencias que hasta nosotros llegan, las dos muchachas que hemos mencionado, constituyen para Elda un peligro verdadero y sumamente mayor que el que puedan representar todos los restantes sujetos juntos.

## III Semana de Higiene Mental

### La conferencia del doctor Ferragut

Anoche, se celebró en el Salón de Actos de las Casas Consistoriales la conferencia anunciada por EL LUCHADOR como uno de los actos correspondientes a la III Semana de Higiene Mental.

Presidió el acto, en representación del alcalde de Alicante, el concejal don José López Pérez, acompañándole el de la Diputación señor Albricias y en los puestos de honor, el Decano Honorario de la Beneficencia Municipal doctor don Pascual Pérez Martínez, el Decano efectivo don Rafael Ramos Esplá, el Presidente del Consejo Local de la Cruz Roja Española doctor don José Estruch, el Presidente del Colegio de Médicos doctor don Angel Pascual Deveta, el Director del Dispensario Antituberculoso doctor Barbero Carnicero, el Subinspector de Sanidad doctor Vifés Ibarrola, Directores de Centros Docentes y Miembros de la Liga Española de Higiene Mental doctores Agulló (José y Santiago). También ocupaba los escaños una nutrida y selecta representación femenina del Magisterio Nacional.

El tema desarrollado bien elocuentemente por el doctor Ferragut fué el de «Sanidad e Higiene Mental» exponiendo el conferenciante, antes de profundizar en el mismo, la finalidad de esta semana y la significación de la labor que van a desarrollar los restantes conferenciante, así como la importancia de los demás actos que están celebrándose con motivo de este período de propaganda higiénica en favor de los derechos del enfermo mental, propagandas que están avivando la atención pública y oficial hacia la necesidad imperiosa de organizar poderosos factores sanitarios para evitar que se suman para siempre en la obscuridad del Manicomio gran número de pacientes que se verían libres de sus preocupaciones mentales si estuvieran aconsejados y defendidos por Dispensarios de Higiene y Enfermedades Mentales como el que se va a inaugurar el domingo próximo en nuestro Hospital Provincial.

Se trata pues, no solamente de los enfermos propiamente alienados sino el Ateneo.

de todos aquellos inadapitados a la vida social por imperfección de su equilibrio nervioso y que, en su mayoría constituyen grupos de individuos fáciles de arrancar a la proporción aterradora que cada día va en aumento, de enfermos mentales propiamente dichos.

El doctor Ferragut habla después de los distintos grupos de psicóticos, débiles mentales, etc., haciendo resaltar el papel que representa la herencia, condicionada por la vida mental que el ambiente haya impuesto a cada uno durante la época del desarrollo, ambiente que la Higiene Mental trata de hacer fácil y previsor.

Por último se ocupa de las causas de enfermedades psíquicas entre las que cita el alcoholismo, la sífilis, las toxicomanías, infecciones, traumatismos, etc., todo ello acrecentado por la lucha de la vida moderna, explicando la trascendencia de la educación sexual, del problema interior de los manicomios del aspecto mental de Inspección Médico-Escolar etc.

El doctor Ferragut fué muy aplaudido por el numeroso público que llenaba el local.

### EL ACTO DE MAÑANA EN LA ESCUELA P. DEL MAGISTERIO.

Mañana, viernes, a las 7 de la tarde, en el salón de actos de la Escuela Profesional del Magisterio, situada en la avenida del general Marvá (continuación de la de Soto), tendrá lugar un acto correspondiente a la Semana Nacional de Higiene Mental, acto cultural que será presidido por el Decano honorario de la Beneficencia Municipal, doctor don Pascual Pérez Martínez, designado para este fin por la Liga Española de Higiene Mental.

La conferencia a desarrollar está a cargo del delegado de la Liga para la Reforma Sexual sobre Bases Científicas, doctor don Angel Pascual Deveta, presidente del Colegio Provincial de Médicos. El tema es este: «La Educación Sexual en la Higiene Mental». La entrada es pública.

A las 7 de la tarde de hoy se celebró otro acto sanitario público, en

## UNA RAZON



—¿Estoy maravillado, camarero? Anteayer encontré en la sopa un caballo blanco, ayer uno rubio y hoy, ¡pásmese!, ninguno. —Es porque el nuevo cocinero es calvo.

CRITERIO UNANIME

Todos los periódicos de Asturias lamentan la salida del señor Alonso Mallol, de aquel Gobierno Civil

Y aun reconociendo que tiene merecido el ascenso, algún periódico pide al ministro que deje sin efecto el traslado a Sevilla

Ayer hemos reproducido los párrafos en que un colega de Cijón, expresa su disgusto por el traslado a Sevilla del gobernador civil de Oviedo señor Alonso Mallol. Hoy copiamos lo que otros periódicos de aquella provincia escriben, lamentando que el Gobierno haya dispuesto el traslado a Sevilla de quien desde la proclamación de la República viene regiendo los destinos de la región asturiana.

En todos los comentarios de la Prensa hay el mismo unánime criterio de disgusto por verse privados de una autoridad que en trances difíciles supo siempre hacer prevalecer la justicia y la equidad. Nos satisface plenamente: nos satisface no ya solo como republicanos, porque ello da idea de como son y como se comportan las gobernantes de la República, sino como periodistas y como alicantinos, porque es un alicantino y es un periodista—redactor jefe de EL LUCHADOR— quien en Oviedo ha logrado estas manifestaciones unánimes de elogio, de quienes al hacerlas declaran ser sus enemigos en política.

«La Voz de Asturias» comenta el traslado a Sevilla del gobernador de Oviedo, en los siguientes términos, en un suelto que publica en su número del día 11 del actual:

«El traslado supone un indudable ascenso, y en este sentido, como cuantos estiman al señor Alonso Mallol, lo celebramos, pero pensando en Asturias hemos de añadir que el traslado es un error, dado el acierto que a lo largo de su dilatada gestión, ha presidido en el Gobierno civil de Oviedo bajo el mando del un día batallero republicano alicantino y hoy convertido en un firme, sereno y reflexivo colaborador del régimen. Nosotros no tenemos el menor contacto político con el señor Alonso Mallol, y ello nos permite hablar así, mucho más cuando estamos convencidos de recoger fielmente el pensamiento de la mayoría asturiana, y en ella, por virtud de una gestión liberal, representados los más encontrados sectores de opinión.

Claro está que hemos sostenido y sostenemos con el señor Alonso Mallol las naturales relaciones de los periodistas y el gobernador en las obligadas conversaciones informativas, y hemos podido conocer con algún detalle una serie de cosas que no llegan al público y demuestran mejor que nada la silueta del político y del ciudadano. La acogida constante y muchas veces la discusión agria con las comisiones obreras de todas las regiones obreras de todas las organizaciones; el tener que oír las innumerables y casi siempre baladíes cuestiones de la política provincial, para luego resolver sin actuar más que como gobernador; los socorros de siempre y a todos los necesitados; y lo más importante, prevenir, ordenar en cuanto se refiere al orden público para no cargar la lista de víctimas, algunas veces inevitables en una región como la nuestra. Y, en general, la límpida democracia envolviendo el sentido de autoridad. Esta es la obra del señor Alonso Mallol.

Sin querer estamos pergeñando una despedida porque damos como inevitable el traslado del señor Alonso Mallol—anoche mismo lo daban también algunos periódicos de Madrid al referirse al nombramiento del gobernador de Bilbao—; pero la verdad es que un acierto del Gobierno sería no trasladar a quien goza del aplauso de la provincia que regenta. El ministro de la Gobernación puede y debe entenderlo así.»

Y uno de los importantes diarios asturianos, derechista, el decano de la Prensa conservadora de Asturias, orla el retrato del señor Alonso Mallol, con los siguientes párrafos: «Ya es un hecho el traslado del gobernador civil de esta provincia a Sevilla. El Gobierno, queriendo sin duda premiar los servicios prestados en Oviedo por el señor Alonso Mallol, le encarga del mando de la más importante provincia andaluza lo que supone un ascenso de categoría, lo que desde luego consideramos legítimo y muy merecido.

«Pero sucede con este viejo sistema seguido en España para recompensar los aciertos de un funcionario que, al desnuar un santo, como vulgarmente se dice para vestir otro, no siempre las ropas del que queda desnudo vienen a la medida del que con ellas

Ha quedado aprobada la Ley de Congregaciones religiosas

Hubo "quorum" obteniendo el Gobierno 268 votos

Madrid, (teléfono). — Al llegar en el Congreso a la discusión del proyecto de Ley de Congregaciones religiosas, un secretario da lectura a la proposición de la mayoría declarando suficientemente discutido el artículo 32, y que firma en primer término el señor Gomariz, y que, como se sabe, es la «guillotina».

El señor Madariaga: Pido la palabra. El Presidente de la Cámara: Ya sabe su señoría que contra esta clase de proposiciones no cabe la proposición presentada por su señoría de «No ha lugar a deliberar».

El señor Madariaga pide que se lea el artículo 53 del reglamento. Se lee; pero el señor Madariaga insiste en que tiene derecho a que se lea su proposición de «No ha lugar a deliberar» sobre la «guillotina».

El Presidente de la Cámara: Existe un acuerdo del Parlamento que impide presentar ese género de proposiciones. El señor Madariaga: cuando el señor Botella presentó una proposición incidental, la mayoría presentó otra de «No ha lugar a deliberar».

El señor Besteiro: Aún no se había tomado ese acuerdo. El señor Madariaga pronuncia unas palabras diciendo que su minoría tiene que emplear cuantos procedimientos estén a su alcance.

El señor Gomariz se levanta a defender su proposición. «Nuestro deseo—dice— es cumplir con nuestro deber, y en el ánimo de todos está que ese artículo ya ha sido hasta abusivamente discutido.

Se han presentado a él y se han discutido 15 votos y 36 enmiendas, y eso es ya una prueba evidente de la actitud declarada por una minoría.

Creemos, además, que respetamos un sentimiento común a todos los republicanos de la Cámara de que se vote esta ley por estas Cortes Constituyentes.

Hemos pasado varios días bajo una lluvia de enmiendas, y frente a esto, que puede ser un deber para algunos, está el nuestro, que es considerar suficientemente discutido el artículo. El Presidente concede la palabra al señor Gil Robles para que explique el voto.

El señor Gil Robles: Es la segunda vez que en este proyecto se va a aplicar la «guillotina», y tenemos el deber de exponer nuestro criterio ante el problema.

Afirma que el proyecto es anticonstitucional. El señor Carrasco Formiguera explica su voto como republicano católico y catalanista.

Dice que esta Ley causa gran daño el que ahora es lugar de operaciones. En los medios militares extranjeros bien informados, se dice que las tropas chinas durante su retirada han hecho volar el puente del ferrocarril de Luan-Hsien, sobre la línea Pekin-Moukden.

Un mensaje recibido de Mi-Yuan, anuncia que las tropas chinas han evacuado esta ciudad y se repliegan sobre Pekín. Mientras tanto, según aseguran los medios autorizados chinos, las tropas de refuerzo han sido enviadas a esta región.

La población pequesina continúa abandonando la capital. En todas las plazas, los trenes son retenidos hasta el lunes. En Kouo-Min-Tang, han manifestado que este éxodo es provocado por la creencia de que va a estallar un golpe de Estado.

Es cierto que se han efectuado preparativos en vista de la evacuación del cuartel general de Pao-Ting-Fou. Durante la pasada tarde, todos los objetos de arte han sido retirados de museos y palacios; las autoridades municipales han hecho levantar barricadas en las principales arterias de la ciudad, y las medidas tomadas con motivo de la proclamación de la ley marcial han sido reforzadas.

LA SITUACION EN TIEN-TSIN Pekin, (radio). — En Tien-Tsin la situación es pacífica, si bien la situación es pacífica, si bien la situación política atraviesa apurados trances. El general Ou-Pei-Fou se ha refugiado en casa de su cuñado el gobernador de Hou-Pe, donde ha sido desmentida la traición al prefecto del Mand-Tcheou-Kouo.

En los medios diplomáticos se comenta la impresión que los elementos avanzados del partido militar japonés tienen para lograr la conquista. El consejero alemán, agregado al gran cuartel general chino, ha afirmado que la visita del general Von Seeckt, no tiene carácter oficial.

Al hacer la escala Madagascar el paquete "Amboise" se produce un vivo incidente

Marsella, (telégrafo). — Noticias particulares recibidas de Majunga (Madagascar) dan cuenta de un incidente ocurrido durante la permanencia del paquete «Amboise» al hacer escala en este puerto.

A la llegada del «Amboise», el capitán del buque hizo comparecer ante el Tribunal de mar, a un sujeto, miembro de la tripulación, llamado Casterelli, inscrito en Bastia, que durante la navegación injurió al segundo maestro mecánico Delabere. El Tribunal dictó una sentencia condenatoria a un mes de prisión.

Una parte de la tripulación protestó de la tal sanción y en el momento de abandonar el buque el puerto de Majunga, treinta y tres miembros de la tripulación (once del puente, siete del restaurant y quince de la sala de máquinas) negáronse a prestar servicio.

El capitán los hizo desembarcar inmediatamente y los reemplazó por otros elementos de tierra, pudiendo así hacerse el «Amboise» a la mar.

Terminada la votación, se hace el escrutinio, del que resulta que votan a favor de la aplicación de la guillotina 240, y en contra 34.

El Presidente declara válida la votación, porque de los 451 diputados que constituyen la Cámara, la mitad más uno son 227.

A continuación se procede a la votación definitiva del proyecto de ley. Antes, el señor Franco (don Ramón) explica su voto y dice que votará la ley porque, como dijo Pi y Margall, las Congregaciones religiosas hay que suprimirlas por antihumanas, antisociales y antieconómicas.

Se congratula de que el primero de octubre quede en España definitivamente suprimida la enseñanza por los religiosos, que solo se dedican a corromper la conciencia del niño.

No obstante, lamenta que se haya llegado a ello por un procedimiento censurable cual es el de la guillotina. (Aplausos de la mayoría).

El señor Salazar Alonso explica el voto de los radicales. Ligeramente recuerda la actitud de su minoría en la discusión de esta ley y las palabras pronunciadas por el señor Azaña últimamente sobre la aplicación que hay que darle a la ley.

Los radicales, lo mismo que han votado los artículos, votarán en pro de la aprobación definitiva de la ley. ES APROBADA LA LEY DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS.

Comienza la votación, que ha durado media hora. Queda aprobada definitivamente la ley de Congregaciones religiosas por 268 votos contra 50.

El resultado de la votación es acogido con una ovación clamorosa.

El primer acto contra la obstrucción se celebrará el domingo

Madrid, (teléfono). — La Agrupación socialista madrileña ha decidido emprender la campaña contra la actitud de las minorías obstruccionistas.

A este efecto el próximo domingo se celebrará un mitin en la Casa del Pueblo en el que harán uso de la palabra varios oradores.

Unas palabras insultantes de Alba, producen un grave incidente en el Parlamento

Madrid, (teléfono). — Cuando el señor Alba, dirigiéndose al ministro de Instrucción le dice que puede decir al coro de genizaros que le han abuchado cuando empezaba a hablar, se promueve un escándalo formidable. No es posible que pueda terminar la frase el señor Alba. El tumulto es inenarrable. Varios diputados de la mayoría quieren lanzarse sobre él para agredirle y otros muchos diputados les atan. El exministro monárquico usa frases violentísimas, que muchos le dirigen airadamente y a grandes voces. La lucha entre unos y otros dura largo rato.

No es posible describir lo que fué el escándalo tumultuoso pero basta con asegurar que casi todos los diputados de la Cámara se pusieron en pie, como movidos por un resorte, y de diversos bancos saltaron a los pasillos para atravesar el hemiciclo.

Ante ellos se opuso otra muralla de diputados, que forcejeaba para contener a los insultados. Hubo un momento en que parecía que Alba iba a ser linchado.

El público de las tribunas, en pie, presenciaba con enorme tensión el violentísimo espectáculo.

Al señor Alba se le quedó cortada la palabra. Fué presa de gran emoción y palideció intensamente.

Terminó, por fin, el incidente, que duraría cinco minutos, se pudo advertir que el señor Alba, balbuceando abreviaba y ponía término a sus palabras.

Acabada la sesión, el señor Alba, visiblemente emocionado, permaneció

La policía trabaja con Largo Caballero irá a Ginebra

Barcelona, (teléfono). — La policía detuvo a dos individuos llamados Antonio Zapata y Juan Roquera, como presuntos autores de la colocación de bombas en unas obras en construcción de las calles de Bélgica y Balmes.

Se ha podido comprobar que los mencionados individuos se hallaban en combinación con otros que se hallan detenidos, los cuales les facilitaban dinamita y material para la fabricación de bombas.

El Zapata fué despedido de unas obras el pasado año, perdiéndose después su pista.

También se ha recibido noticia de Hospital de una detención importante.

Se trata de un individuo llamado Juan Mich, que sustituyó en el grupo extremista al jefe del mismo, apellidado Fallana.

Ha tomado parte activa con motivo de la huelga de cerámica y se halla fichado en la Jefatura de Policía por tenencia ilícita de armas.

Fué puesto a disposición de la autoridad gubernativa.

Los campesinos toledanos

Madrid, (teléfono). — Esta mañana fué recibida por el ministro de la Gobernación una comisión de agricultores de Toledo, a la que acompañaban los diputados Díaz Alonso y Dimas Madariaga.

Esta comisión expuso al ministro la situación creada en el término municipal de Toledo por la huelga declarada por los elementos comunales campesinos. De no solucionarse este conflicto, dijeron los comisionados que se perderían las cosechas de la cabeda y algarroba.

Los comisionados pidieron al señor Casares Quiroga dé las oportunas órdenes para que se cumplan las bases de trabajo.

S. E. el Presidente, con su esposa e hijas, marchó a Priego

Madrid, (teléfono). — A las nueve cincuenta de la mañana, en el rápido de Andalucía emprendió su anunciado viaje a Priego S. E. el Presidente de la República, acompañado de su esposa e hijas.

Acudieron a la estación del Mediodía a despedirle, el Gobierno, autoridades y personalidades.

Anunciese y propague usted EL LUCHADOR

Unas palabras insultantes de Alba, producen un grave incidente en el Parlamento

Madrid, (teléfono). — Cuando el señor Alba, dirigiéndose al ministro de Instrucción le dice que puede decir al coro de genizaros que le han abuchado cuando empezaba a hablar, se promueve un escándalo formidable. No es posible que pueda terminar la frase el señor Alba. El tumulto es inenarrable. Varios diputados de la mayoría quieren lanzarse sobre él para agredirle y otros muchos diputados les atan. El exministro monárquico usa frases violentísimas, que muchos le dirigen airadamente y a grandes voces. La lucha entre unos y otros dura largo rato.

No es posible describir lo que fué el escándalo tumultuoso pero basta con asegurar que casi todos los diputados de la Cámara se pusieron en pie, como movidos por un resorte, y de diversos bancos saltaron a los pasillos para atravesar el hemiciclo.

Ante ellos se opuso otra muralla de diputados, que forcejeaba para contener a los insultados. Hubo un momento en que parecía que Alba iba a ser linchado.

El público de las tribunas, en pie, presenciaba con enorme tensión el violentísimo espectáculo.

Al señor Alba se le quedó cortada la palabra. Fué presa de gran emoción y palideció intensamente.

Terminó, por fin, el incidente, que duraría cinco minutos, se pudo advertir que el señor Alba, balbuceando abreviaba y ponía término a sus palabras.

Acabada la sesión, el señor Alba, visiblemente emocionado, permaneció

La mañana en la presidencia

Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno, señor Azaña ha recibido la visita del señor Araquistáin.

Luego el señor Azaña envió recado a los periodistas notificándoles que nada noticiable tenía que comunicarseles.

Volterra y De los Ríos

Madrid, (teléfono). El ministro de Instrucción recibió la visita del profesor italiano Volterra.

Los señores Volterra y De Los Ríos sostuvieron una interesantísima conversación.

Los agrarios y vasconavarros se separan del bloque de obstrucción

Madrid, (teléfono). — En la sala sexta del Congreso se reunieron esta mañana las minorías agraria y vasconavarra bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

Al terminar la reunión, el señor Martínez de Velasco se entrevistó con los reporteros diciéndoles que habían tenido un amplio cambio de impresiones acerca de la próxima etapa parlamentaria, especialmente en lo referente al proyecto de Ley de Tribunales de garantías constitucionales. No harán garantías a este proyecto, a excepción del artículo último en el que se dispone que los efectos de esta Ley no serán retroactivos, es decir que no se aplicará a los gobiernos anteriores a la promulgación de la Ley.

A este artículo, los agrarios y vasconavarros harán obstrucción cerrada.

Y los radicales dicen que sigue la obstrucción como antes

Madrid, (teléfono). — Se había anunciado la celebración de la reunión de la minoría radical para esta mañana a las once, pero contrariamente a lo que se decía, no tuvo efecto esta reunión.

Interrogado el señor Guerra del Río por esta decisión, dijo a los informadores que la reunión ya no tenía objeto puesto que ayer fué votado totalmente el proyecto de Congregaciones.

—Y que hay de esas corrientes de armonía?, preguntó un periodista.

Y agregó: «Han fracasado totalmente las gestiones de los señores Maura y Besteiro».

—Así creo —respondió el señor Guerra—. Hoy continuará la obstrucción con la misma o mayor intensidad que hasta ahora.

Sánchez Román, académico

Madrid, (teléfono). — El pleno de la Academia de Ciencias Morales, ha acordado proponer académico al señor Sánchez Román, para cubrir la vacante que dejó el señor Montejo.

Nombramientos

Madrid, (teléfono). — La «Gaceta» nombra representante del Estado en el Monopolio de Petróleos al ingeniero de minas señor Rodrigo de Rodrigo.

Nombra vocal notario del Instituto de Reforma agraria a don Vicente Flores Quiñones.

Los alumnos de la Escuela industrial

Madrid, (teléfono). — Esta mañana visitó el Ayuntamiento el grupo de alumnos excursionistas de la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona.

Los excursionistas fueron recibidos por el alcalde y una comisión de concejales, obsequiándoseles con un lunch espléndido.

Propague El Luchador

Sufre usted del estómago TOME

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria). Caja 4,25 y 250 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido hipoclorídico, etc. Frasco 4,75 pesetas

LA "BELLEA DEL FOC" A ELICHE

Homenaje al barítono Paco Jaén

El barítono Paco Jaén, que jamás en su larga vida de cantante ha esc...

RAPIDA

Interés grande y mucha oportunidad tienen las conferencias de higiene...

Entre el alcoholismo, la aversión, las exaltaciones más fanáticas que...

Profanos en la materia no podemos profundizar más, y hemos de limitarnos...

De manifiesto queda ya pues, que nuestra sociedad coral se asocia a este...

VENDO

(o cambio por un 8/10 H. P.) coche americano, 517 plazas, pocos kilómetros...

Negocio en Alicante

Traspaso Bazar situación inmejorable o administración socio, ampliación negocio...

Cartelera de espectáculos

PARA HOY IDEAL CINEMA Cine desde las 6.30. «La mujer perseguida»...

Lea El Luchador

Una nueva revista "Musicografía"

Está editada en Monóvar. Y además, creada, concebida y lograda en ese...

Es mucho, un gesto de arte y de interés por la cultura nacional, del que...

Monóvar tiene la revista que Alicante no ha podido o no ha querido conseguir.

«Musicografía» no tiene esa sencillez y esa humildad que con inadecuada...

«Humildad y sencillez, ante todo, porque ni nuestro apartamiento de los grandes núcleos urbanos donde...

Así habla «Musicografía» al presentarse en el paleteque periodístico. Y les parece poco ser jóvenes y estar enamorados de un Ideal...

La Escuela-Instituto Musical, de Monóvar patrocina la publicación y con ello se ha puesto sobre su testa...

Es un paso gigante para Monóvar en la vida del arte musical y, sinceramente, quisiera para la capital algo...

De-seo a «Musicografía» un triunfo rotundo y vida próspera, para la que no le faltará mi decidido apoyo...

J. F. T.

Segadores:

Se admitirán a jornal o a destajo en la finca Villa García, Santa Faz.

AGUA DEL PANTANO compra García. Teléfono, 1493

Regalo

A los compradores de neumáticos de la casa García, de Alicante y Murcia se les devolverá todo o parte...

De la depresión económica mundial

Los capitales ingleses invertidos en la Argentina

Según las valuaciones hechas recientemente, desde 1929, la renta del capital colocado en la Argentina, y especialmente en los ferrocarriles...

GALLETAS



Ateneo de Alicante

Cinema de avanza la

El próximo sábado día 20 se estrena en Alicante «L'opera de quatre sous»...

El Ateneo, deseando incorporar en lo posible a sus actividades el cinema...

Los socios del Ateneo pueden recoger en Conserjería hasta el sábado...

FOGUERES DE SAN CHUAN

Con la "Bellea del Foc" van a Orán todas las damas de honor

La Comisión de «fogueres» de Orán ha escrito al presidente de la Comisión Gestora...

El señor Colla nos ruega advertir a cuantos le tienen solicitado formar parte de la expedición...

Es lo mejor y será lo más cómodo para todos que teniendo que hacer la salida...

Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Alicante

Nombramientos de Maestros y Maestras interinos hechos durante los meses de marzo y abril...

MAESTROS Don Vicente Ballester Ballester, Balsares (Elche)...

MAESTRAS Doña Antonia María Martínez Maestre, Novelda; doña María del Carmen Bernácer Prieto...

MAESTROS Doña Antonia María Martínez Maestre, Novelda; doña María del Carmen Bernácer Prieto...

MAESTRAS Doña Antonia María Martínez Maestre, Novelda; doña María del Carmen Bernácer Prieto...

MAESTRAS Doña Antonia María Martínez Maestre, Novelda; doña María del Carmen Bernácer Prieto...

MAESTRAS Doña Antonia María Martínez Maestre, Novelda; doña María del Carmen Bernácer Prieto...

MAESTRAS Doña Antonia María Martínez Maestre, Novelda; doña María del Carmen Bernácer Prieto...

MAESTRAS Doña Antonia María Martínez Maestre, Novelda; doña María del Carmen Bernácer Prieto...

MAESTRAS Doña Antonia María Martínez Maestre, Novelda; doña María del Carmen Bernácer Prieto...

MAESTRAS Doña Antonia María Martínez Maestre, Novelda; doña María del Carmen Bernácer Prieto...

MAESTRAS Doña Antonia María Martínez Maestre, Novelda; doña María del Carmen Bernácer Prieto...

Resumen de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación Hidráulica, del día de ayer, es el siguiente: Pantano de la Fuensanta: Embalse 85 192.408 metros cúbicos...

TRIBUNALES

Señalamientos para mañana: Una causa procedente del juzgado de instrucción de Alicante-Sur...

Casa de Socorro

Durante las pasadas veinticuatro horas, han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Francisco Lloret, herida incisa región tenar izquierda. José Pérez, heridas incisas mano derecha y alcoholismo.

Vida escolar

E. N. DEL MAGISTERIO Han terminado sus estudios obteniendo brillantes notas en los exámenes efectuados, los alumnos:

Otro infundio mas

Madrid, (teléfono).—Según «El Imparcial», se decía en el Congreso por los diputados ministeriales...

El Congreso Nacional del P. R. R. S.

Madrid, (teléfono).—Se ha anunciado que el Congreso Nacional del Partido radical-socialista se celebrará...

Cartera de Sociedad

Ha regresado de Madrid, nuestro estimado amigo, el subdelegado de Farmacia doctor don Remigio Romero.

Se persigue el descubrimiento del crimen

Barcelona, (teléfono).—En Hospital de la policía trabaja activamente para el descubrimiento de los autores...

De Fogueres

Concurso de «llibrets» El semanario festivo «El Tio Cuc» abre un concurso para premiar con cincuenta pesetas el «llibret de foguera»...

PISTOLAS

de las acreditadas marcas «Star» «Astra» «Super-Destroyer»; revólveres «Tanque» las encontrará en Armería Esteve.

LIBROS

al contado y a PLAZOS, en las mejores condiciones. Pida usted catálogos a «EL HOGAR DEL LIBRO».

Café Colón

Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros.

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden. Habitaciones al mar. American-Bar. Café. Paseo de los Mártires. Alicante.

ARCAS SOLER Las únicas de un solo BLOQUE MACIZO CON BLENDAJE patentado y resistente al SOPLETE.

VICENTE SOLER SAGASTA, 38, Tel. 2210

PAPEL DE FUMAR ABADIE EL UNICO

M. Baeza Gómez Tiene el gusto de participar a sus distinguidos clientes y al público en general...

Movimiento del Puerto BUQUES ENTRADOS Luis Adaro, español, de Avilés, con carbón para M. Z. A.

Abelardo Chapuli Galán Alquiler de bocoyes vacíos

Sucesos

Escandaloso Francisco Papi Pérez, de 38 años de edad, sin oficio ni domicilio conocido...

# DE JUEVES A JUEVES CRONICA FEMENINA

## Nuestras amigas las flores

El gozo de las flores es uno de los más dulces y bellos de la vida. Cuando precisamos dar mayor visibilidad a una ceremonia, adornamos con guirnalda el salón o el sitio donde debe desarrollarse. Cuando nuestros amigos celebran un suceso de relieve en su existencia, nos asociamos a su emoción con el lenguaje poético de un fragante envío de flores oportunas.

A la joven madre se le felicita el dichoso alumbramiento enviándole pequeños ramilletes de flores suavemente rosadas. Este envío se repite en el día del bautismo del recién nacido, pero esta vez con flores blancas y menudas, que serán destinadas para adorno de la mesa y los floreros del salón.

En el día solemne de la primera comunión también se obsequian flores blancas a las jóvenes comulgantes: lirios, azucenas, margaritas, flor de manzano, jacintos o rosas que alegran todos los rincones del hogar en esta fecha.

Flores de toda variedad envía el enamorado a su novia para demostrarle sus más tiernos sentimientos, pero deben ser todas en absoluto blancas el día de la boda, para la iglesia y la casa; como asimismo deben llevarlas en sus ramos la desposada y sus damas de honor, e igualmente serán blancas las que decoran el coche nupcial.

Cuando han corrido veloces los años—diez, veinte, veinticinco, cincuenta años después del matrimonio—nuevamente las flores deben llegar fragantes a recordar a los esposos el día inolvidable de su unión; estas flores serán de colores vivos entremezcladas con finas espigas de plata, de oro o de cristal diamantino, símbolos de la felicidad y prosperidad del matrimonio.

Si deseamos testimoniar nuestra felicitación en ocasión de un cumpleaños, día de santo, recuerdo de un grato suceso, pascuas o año nuevo, podemos siempre echar mano a un ramo o a una canastilla de frescas flores, que han de ser recibidas en la forma más fina y cordial por toda persona de sentimientos delicados.

Nuestras flores deben igualmente llegar como recuerdo y consuelo al lecho del amigo enfermo; y en el día último de la vida, asimismo debemos hacer llegar la ofrenda de un postrer homenaje en forma de

un ramo sencillo o de una corona de flores naturales.

En la casa siempre deben estar las flores llenando de color y encanto las habitaciones todas: el salón, el despacho, el gabinete, el hall y, con mayor propiedad, en el comedor, dando perfume y gracia cordial a las charlas de las comidas más o menos íntimas, ornamento que siempre resulta de buen tono sobre un lindo florero de fino cristal, de plata o porcelana.

Si deseamos felicitar a nuestros amigos por haber sido condecorados o ascendidos en sus empleos, por haber obtenido éxitos artísticos o literarios, triunfos en la ciencia o en otros campos de nobles actividades, debemos enviar, sin pérdida de tiempo, un bello ramo de flores encarnadas, azules o de varios colores.

Las flores pueden enviarse u ofrecerse personalmente. Cuando se encarga al florista el envío de un ramo o canastilla, debe siempre acompañarse con una tarjeta de visita; esta forma se observará siempre que se trate de obsequiar a personas de elevado rango o de poca intimidad. En caso contrario se ofrecen las flores personalmente.

Miss ANV  
(Prohibida la reproducción).

**Indicaciones útiles sobre la seda**  
Para conocer si la seda es de buena calidad se quema un pedacito. Si se consume rápidamente con hermosa llama, dejando ceniza fina y de color gris claro, indudablemente la seda es pura. En cambio, cuando arde difícilmente y la ceniza es oscura rojiza, demuestra que la seda ha sufrido diversas manipulaciones químicas y no tendrá larga duración.

Cuando la seda esté muy arrugada, se moja del lado opuesto con agua de goma arábiga muy débil, y una vez seca, pláncese entre dos trozos de paño.

Nunca se use cepillo para la seda, pues se raspa la tela. En su lugar se debe frotar suavemente, con un trozo de terciopelo blando.

Para dar a la seda negra usada el aspecto de nueva, humedézcase la prenda con una esponjita empapada en alcohol rebajado, cúbrase con un papel de seda y pásese la plancha sobre el papel, puesto sobre el anverso de la tela. Si la seda es muy fina, póngase entre el tejido y la plancha dos o más hojas de papel de seda muy limpio y liso. Se plancha la seda por su cara superior, pues de otro modo sacaría brillo.

## La moda

Mayo, mes hermoso, bello mes de mayo, amado por los poetas y por las mujeres, mes que se aleja de los rigores invernales sin alcanzar los calores del verano. Mayo, con sus praderas floridas donde los bosquecillos elevan su canto rumoroso de trinos. El verdor de las hojas tiene una frescura nueva, y los tibios rayos del sol encantan el alma por tanto tiempo aterida. En esta atmósfera deliciosa, en este ambiente suave debemos renovar nuestra vida con las múltiples seducciones y halagos que por doquiera se pueden encontrar. Parece que la naturaleza vistiese sus galas de fiesta, y si nuestras pequeñas preocupaciones no se desvanecen en su totalidad, anhela mos sin embargo vivir al unísono de estos días de dulzura infinita...

Los vestidos aparecen abandonando la severidad invernal e imponen la flexibilidad, la gracia sutil y vaporosa, siempre más femenina, de los trajes de crepón o de muselina lisa y estampada. La decoración de Longchamp es más rica de tonos y más suntuosa en las reuniones de primavera y de estío.

Aprovechémonos de los encantos primaverales para volver a lucir deliciosos vestidos de crepón, de muselina, de organdi, que los modistos de fama añaden cada día a sus colecciones. Los hay con maravillosos dibujos geométricos, con grandes ramajes, otros escoceses, muchos rayados y, para modelos de noche, con grandes motivos florales, siempre en la suavidad de los crepesones, las muselinas, los tafetanes y los satines. Algunos modelos se ven de tejido mate, otros brillante; hemos admirado igualmente numerosas toaletas en tela estampada.

Hemos visto también un precioso vestido de crepón de China estampada con dibujo de rayas trazadas en sentidos diferentes, cuyas bocan mangas presentaban tres amplios vuelos de organdi claro. Para la comida, un modelo elegantísimo en crepón azul pastel estampados con grandes flores campestres igualmente en tonos pastel; las mangas muy amplias, recogidas sobre el codo y pendientes de una especie de esclavina encuadrada en el descote, con un sencillo lazo de la misma tela al lado derecho. Un modelo delicioso para tarde anotamos últimamente. Era de muselina de seda estampada, con dibujos geométricos en tonos beige y marrón, provisto de un gra-

cioso doble cuello y mangas con vuelos de organza blanco.

Mucho se llevarán las blusas de seda lavable en el verano que se aproxima. Encantadora resulta una que nos ha sido mostrada, de crepón de China blanco estampado con motivos de flores encarnadas y negras; lazados en el descote y en la cintura, forrados con crepón rojo liso. Otra blusa deliciosa para traje sastre, es una de crepón escocés con maangas raglán y graciosos recortes por delante; lleva dos botones en la cintura, cuello pequeño y lazo de crepón blanco liso para atar las mangas. Se usan mucho diferentes cuellos de lencería, para adorno de los vestidos de verano, de estilos diversos y hechos con crepón, organza, piqué, lienzo y tafetán.

No olvidaremos un precioso modelo para niña. El que recomendamos hoy es un vestido muy práctico, de lanilla azul con esclavina redondeada, el cuello de crepón de China estampada, blanca y azul, también redondo y con las mangas en forma de globo.

A. D ENERY  
(Prohibida la reproducción).

## Fogueres de San Chuan Comisión Gestora

Estando en el ánimo de propios y extraños de que este año nuestra fiesta va a rebasar el éxito esperado, y teniendo a la vista documentos que acreditan los deseos de muchos forasteros de trasladarse para aquel día a nuestro Alicante, la Comisión Gestora, de acuerdo con la Alcaldía, solicita de todos los vecinos que dispongan de una o varias habitaciones para poder ceder al forastero que nos honre con su visita, lo manifiesten en las oficinas del Turismo, indicando nombre, domicilio, precio y condiciones.

Como lo que se solicita es la cooperación de todos a la mejor organización del conjunto de la fiesta de los Fogueres, los que ofrecen habitaciones serán considerados como buenos amantes de su patria chica, y para este caso concreto, quedarán exceptuados de toda clase de arbitrios por la tenencia de huéspedes.

La Comisión

**Hotel Pensión Alicantina**  
Barcelona  
Ronda Universidad, 4 principal  
Teléfono 16.921  
Situado en el centro de la capital  
Precios moderados  
Director Gerente  
Vicente Lloret

Lea El Luchador

# Curación de las Hernias

## INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el DOMINGO próximo día 21 del corriente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrarse salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero el especialista señor TORRENT, de nombre registrado.

**ESPECIALIDADES PARA SENORAS.**—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

**HERNIADOS TODOS.**—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor TORRENT; no dejeis de visitarle y tened muy presente que estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el DOMINGO próximo día 21 del corriente.

**NOTAS.**—Dicho especialista estará también en Valencia el día 19 en el Hotel Avenida (Plaza de Emilio Castelar 22), en Alcira el día 20 en el Hotel Colón y en Murcia el día 23 en el Hotel Amat, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Union, 13 CASA TORRENT.

## Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.  
Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.  
Esgrafiados y dibujos al relieve.  
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.  
Estucos pétreos y a todo color  
A base de cemento.  
MANUEL GUTIERREZ  
Pérez Galdós, 70.

## Hotel «El As»

— Gran confort — Calefacción —  
Baño — Timbres — Ascensor —  
Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas  
Especialidad en paellas alicantinas  
Calle Rosalía de Castro, 26  
(Antes Infantás) : Teléfono 12741  
MADRID  
Dirigido por su propietario



## Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL  
ST. LOIS DE PARIS  
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secreías.  
De 10 a 1 y de 6 a 7  
Plaza de Castelar, 1, entP. - Alicante

## Sombreros

Se reforman de señoras y caballeros de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos.—Calle de Rafael Terol, núm. 11, 1.º, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II).—ALICANTE.

## Consolatxix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS  
DOQUIERA ENCONTRANDO VAS  
BUSCA A TUS PENAS CONSUELO  
AHORRA GASTOS Y DESVELOS  
PON COCINA DE GAS

## F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6  
Sagasta 59, ALICANTE

## Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmores  
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal  
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una  
SAN FERNANDO 4

## ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial  
NARIZ-GARGANTA-OIDOS  
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º  
(Frente a la estatua de Maisonave  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## Linea de automoviles

Elche-Alicante  
SALIDAS  
DE ALICANTE DE ELCHE  
8 8,15  
11 9  
12,15 12,15  
13,30 14,30  
17 15  
18,20 18,30  
Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Lea El Luchador

## Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA  
Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6  
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante  
Edificios propios, especialmente construidos para colegios.  
Profesorado numeroso y completo. — Clases al aire libre —  
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.  
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS  
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA  
FRANCES — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA

## CENTRAL CINEMA

— Para HOY —  
"El fraude"  
Sesión de 6 tarde en adelante

## Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos  
José Candela y C.ª, Lda.  
Antes Sucesor de Candela y Devesa  
BAILÉN, 23 y 25, ALICANTE

## Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.  
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO  
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.— El impuesto del timbre a cargo del comprador.  
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10  
ALICANTE

Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

## BLENORRAGIA

(PURGACIONES)  
Se curan radicalmente por crónicas que sean usando

SELLOS PROVOC  
De venta en todas las Farmacias

## Lea EL LUCHADOR

**Hotel URZAY**  
INAGURADO 15º ABRIL 1933  
Edificio completamente nuevo a tres fachadas  
80 Habitaciones : 10 con cuarto baño  
: Gran confort: Todos los adelantos :  
: modernos :  
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía  
PENSION DESDE 10 PESETAS  
MADRID  
ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

**IDEAL**  
— PARA HOY —  
: La mujer perseguida :  
Sesión de 6:30 tarde en adelante

**Escuela de Preparación Militar**  
FUERA DE FILAS  
Director, don Enrique Robles Tegeo  
Teniente Coronel de Infantería Retirado  
Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acceder a estos beneficios.  
Todos servirán 6 meses en un solo periodo sin interrupción.  
Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.  
No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, in abandonando sus ocupaciones.  
En la de Elda dará principio el curso en septiembre.  
Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas.  
Sagasta, 68.-ALICANTE Tel. 2338

**FAÇADIN**  
nsuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc.  
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

El mejor purgante Aguas de **CARABAÑA** Depurativas Antibióticas antitérmicas  
**Jabón de Sales de Carabaña**  
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel  
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25  
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Leatua, 12, Madrid  
De venta en perfumerías y Droguerías

## Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósito para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías  
Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia — Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir el firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

## Manuel Martínez

HELADOS — APERITIVOS  
MARISCOS Y DESAYUNOS  
— CERVEZAS —  
•BAR CAFE EXPRES•  
Gran Vía  
NOVELDA  
IMP. EL LUCHADOR